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Montage- och driftsinstruktion 

ESV belysningsstolpe  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kontrollera att du har senaste utgåvan av montageanvisningen innan arbetet påbörjas.  
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1. Fundamentering. 
 

1. Innan grävning börjar, kontrollera vilken  
ljuspunktshöjd (stolpens längd) som gäller  
för aktuellt fundaments sättning, 
M8 = 5 – 8 meter, M10 = 9 – 11 meter eller  
M12 = 12 – 16 meter.  

 
Hylsorna skall placeras enligt figuren för  
armriktning, (se fig. 1). 

 
Fundamentets översta del skall vara i intervallet 10 – 15 cm ovan 
marknivå, (se fig. 2) för att underlätta montering av de nedre 
muttrarna vid stolpsättning, samt för att säkerställa en korrekt 
stabilitet i fundamentskorgen. 

 
Botten av gropen skall minst vara 1,5 m x 1,5 m och det skall 
finnas möjlighet att underfylla med material enligt gällande AMA. 

 
Säkerställ att det inte finns korsande el- eller vattenledningar innan 
grävning påbörjas. 
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2. Fundamentet placeras i lodläge i gropen, säkerställ position vertikalt 
och horisontellt.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. Återfyllnad skall ske enligt  
AMA CEB.53. Packning skall  
ske enligt Tabell AMA CE/4  
med bergkross 0-32. 
Lagerhöjden får ej överstiga  
0,3 m och skall packas med  
hjälp av vibroplatta/vibrostamp. 
Insidan av fundamentskorgen skall  
packas med hjälp av handstamp. 
Kontrollera att fundamentet inte  
rör sig under arbetet. 

 
  
 
 

4. Återfyll övre delen med resterande  
massor, ca 40 cm som ej behöver  
extra komprimering. 
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2. Förberedelse rakdel. 

2.1 Rakdel med enkelarm. 

 

1. För in en draglina från botten av stolpen  
och upp till toppen. Denna fungerar som  
draghjälp för elkablarna från armaturen. 

 

 
 

2. Armen skall oftast peka likt bilden till  
höger (1), kontrollera mot paketritning. 

 
 

3. Dra elkabeln från armaturen genom armen 
och därefter in genom kabelhålet på rakdelen.  
Dra den därefter upp genom toppen för att  
kunna fästas i draglinan (2). 

 
4. Kabeldragning skall utföras genom  

lucköppning med ca 0,5 m överskott. 
Dra ur draglinan. 

 
5. För samman arm och bakstycket kring  

rakdelen, se till att hål i arm och rakdel 
linjerar samt att elkabeln inte kläms. 

 
6. Skruva ihop de fyra hörnen med handkraft 

för att ha möjlighet att justera armens läge. 
Dra därefter åt skruvarna växelvis med ett  
moment på 30 Nm. Samt sätt tillbaks topplocket. 
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2.2 Rakdel med dubbelarm. 

 

1. För in en draglina från botten av stolpen  
och upp till toppen. Denna fungerar som  
draghjälp för elkablarna från armaturen. 

 

 
 

2. Armarna skall oftast peka likt bilden till  
höger (1), kontrollera mot paketritning.  

 
 

3. Dra elkabeln från armaturen genom armarna 
och därefter in genom kabelhålet på rakdelen.  
Dra därefter upp dem genom toppen för att  
kunna fästas i draglinan (2). 

 
4. Kabeldragning skall utföras genom  

lucköppning med ca 0,5 m överskott. 
Dra ur draglinan. 

 
5. För samman armarna kring rakdelen,  

se till att hål i armar och rakdel 
linjerar samt att elkabeln inte kläms.  

 
6. Skruva ihop de fyra hörnen med handkraft 

för att ha möjlighet att justera armens läge.  
Dra därefter åt skruvarna växelvis med ett  
moment på 30 Nm och sedan sätt tillbaka topplocket. 
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2.3 Rakdel med krona. 

 

1. För in en draglina från botten av stolpen  
och upp till toppen. Denna fungerar som  
draghjälp för elkablarna från armaturen. 

 
 
 
 
 

2. För samman kabel från krona/arm med  
eltejp runt ändarna och tillsammans  
med draglina. 
 
Kabeldragning skall utföras genom  
lucköppning med ca 0,5 m överskott. 

 
Dra ur draglinan. 

 
 

3. Trä på kronan, 290 mm +/- 5 mm  
OBS! Risk för att elkablarna kommer i kläm 

 

 

 
 
 
 
 

4. Kontrollera att kronans mantelplåt linjerar  
med rakdelens mantelplåt, skruva därefter  
fast kronan med medföljande plåtskruv. 
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2.4 Rakdel med förlängning.  

 
1. Montera ihop rakdelen, 12 meter, med  

förlängningen. Förlängningen träs utanpå  
rakdelen tills att skruvhålen blir synliga. 
Armhålen på förlängningen skall peka likt 
bilden till höger (1) 
Åtta stycken skruvar samt 
brickor till montaget kommer med stolpen.  

 
 
 

2. Dra åt skruvarna lätt och därefter  
kontrollera rakheten mellan stolpen  
och förlängningen. Dra därefter åt skruvarna 
växelvis med ett moment på 47 Nm. 
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3. Resning av rakdel. 

3.1 Förberedelse lyft. 

Lyftpunkten skall vara så nära masttoppen som möjligt, 
men minst ¼ av mastlängden från toppen. Var aktsam 
vid resning så att inga ryck uppstår som kan få 
masten att knäckas. 

 

3.2 Lyft. 

 
1. Res stolpen och rikta in mot fundamentet. 

Kontrollera att lucköppningen är på rätt 
sida, mot trafikritningen och att arm/armar 
pekar åt önskat håll.  

 

 
 

  
 

 

 

2. Trä på brickorna och fäst med t.ex  
gummiband så att dessa hålls på plats till 
monteringen. Alternativt placera dem på  
fundamentet och styr in gängorna i dessa.   
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3. Styr stolpen på rätt plats. Dra upp elkabeln 
från fundamentet upp genom  
lucköppningen. Kontrollera att bricka finns 
på plats under respektive gängstångs mutter. 
 

4. Sänk ner masten. Obs! Risk för att kablarna  
hamnar i kläm. 

 
 

 
5. Montera undre mutter och bricka. Justera  

muttrar så att stolpen står i lod, max  
tillåten avvikelse är 5 mm per meter. 
Innan åtdragning, kontrollera att samtliga 
elkablar är framdragna genom 
lucköppningen. 
 
 
 
 

6. Drag åt muttrarna enligt nedan:  
 
Åtdragningsmoment: 400 Nm 
                   (40 kpm) 
Vilket motsvarar en dragkraft av  
40 kg med en 1 meters dragstång. 

 
Åtdragning kan ske antingen av den 
övre eller undre muttern. 

 
 

7. Sänk kranen, haka av säkerhetslinor och 
lyftanordning/verktyg.  
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3.3 Fundamentsplåt 

Fundamentsplåt används där markens  
beskaffenhet är dålig och inte uppfyller krav  
enligt kapitel 1 eller där uppfyllnad inte kan  
garanteras på grund av slänt eller  
andra håligheter i terrängen. 

 
Plåten placeras på fundamentet innan  
rakdelen sänks ner, (punkt 4 på sidan 10). 
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4. Drift och underhåll 

4.1 Allmänt 

Z ESV Belysningsstolpe är i stort sett underhållsfri  
såvida inga skador uppstår. Normal livslängd är  
minst 30 år. Av estetiska skäl kan stolpen rengöras,  
men det är ingenting som påverkar stolpens funktion. 
Första kontrollen av stolpen skall ske tre år efter  
uppsättning, om inga brister uppdagas sker kontroll  
därefter vart sjätte år. Om brister uppdagas skall  
nästkommande kontroll ske efter ett år. 

4.2 Fundament 

Börja med att rensa bort växtlighet från stolpens  
fundament med minst 0,3 m radie.  
 

1. Tryck på masten ca 1,6 m ovan mark, med en kraft 
av 25 kg i olika riktningar, enligt bild till höger, och  
samtidigt kontrollera att fyllnadsmaterialet runt  
samt i fundamentet fortfarande är hårt packat.  
Kontrollera också att muttrar och brickor  
har full anläggning mot fundamentet och att 
de inte är skadade eller skeva.   
Masten skall inte svikta men hård trafik  
och kraftig blåst kan skapa vibrationer så  
att fyllnadsmaterialet sjunker undan eller  
att muttrarna lossnar.  
 

2. Om masten sviktar eller muttrarna glappar,  
fyll upp med material och dra åt bultarna  
enligt tabell på sidan 10.  
 

3. Kontrollera med måttstock eller måttband 
att rakdelens bottenvidd inte har förändrats,  
enligt bild till höger. Mått enligt tabell på  
nästa sida, +/- 10% är godkänt. 
 
 



 

13 
 

 
4.    Gör därefter en okulär översyn av synliga  

svetsar på fundamentet så att dessa inte  
har ådragit sig skador/sprickor. 
 
Om muttrar ej går att dra åt eller att  
brickor/infästning är skadat på annat sätt än  
beskrivet ber vi att ni kontaktar oss  
på AB Varmförzinkning. 
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4.3 Lyft av mast och byte av brickor 
 

1. Rensa bort jord/växtlighet för att komma åt  
muttrar/brickor. 

 
2. Skruva ut muttrar ca 10 mm och samtidigt 

kontrollera att gängor är friska och kan återanvändas. 
 

3. Kontrollera att tillräckligt slack finns i elkablar, eller  
koppla ur dessa vid behov. 

 

4. För att inte armen eller andra tillbehör skall glida  
ur masttopp, säkra dessa med skruv  
M6SF-TT M8x20 FZB AB VZ art. nr. 4110-0184  
eller likvärdig.  

 

5. Lyftpunkt vid masttopp, samt vid behov en extra  
lyftpunkt på arm för att motverka tippning, beakta  
tyngdpunkten samt belastningen på armen. 

 
 
6. Skruva ur de nedre muttrarna och frigör masten. 
 

7. Lyft inte mer än nödvändigt, gängstängerna behöver 
bara gå fritt. Var uppmärksam på när stolpen lämnar  
fundamentet då botten av masten kan tippa utåt. 

 

8. Byt brickor eller lägg på fundamentsplåt.  
Ersättningsbrickor M27: 3IN06-493, M30: 3IN06-494 
Fundamentsplåt till fundament M10: 3IN01-25,  
Fundament M12: 3IN01-24. 

 

9. Sänk ner och återställ enligt kapitel 3. 
 
 



 

15 
 

4.4 Rakdel och tillbehör. 
 

1. Gör en okulär översyn av stolpen efter  
skador i plåt, svets eller zinkskikt. Vid större  
zinkskador är det lämpligt att åtgärda  
med zinkrik färg enligt punkt 4.4 nedan.  
Kontrollera att stolpluckan är åtskruvad  
samt att den sluter tät mot stolpen. 
 

2. Upptäcks sprickbildning i mantelplåten i stolpens 
botten gäller att en spricka får förekomma som är  
längre än 50% av stolpens bottenvidd enligt nedan tabell. 
 

Stolphöjd (m) Bottenvidd (mm) Tillåten längd spricka (mm) 

6 160 80 

8 180 90 

10 200 100 

12 220 110 

12+ 220 110 

 

Om eventuell spricka håller sig inom tillåtet spann  
görs en ny kontroll efter ett år för att förvissa sig  
om att sprickan inte har växt. 
Har sprickan växt, om den faller utanför tillåtet  
spann vid första kontrollen eller att ytterligare  
sprickor tillkommit så behöver stolpen bytas ut. 
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3. Vid bucklor i mantelplåten, på plana ytor eller  
hörn, gäller att bucklan inte får vara djupare 
än 5% av stolpens bottenvidd enligt nedan tabell. 
 

Stolphöjd (m) Bottenvidd (mm) Tillåtet djup buckla (mm) 

6 160 8 

8 180 9 

10 200 10 

12 220 11 

12+ 220 11 

 
För att mäta djupet på bucklan används förslagvis 
en rätskiva samt ett skjutmått.  
 

Vid djupare bucklor än ovan angivet eller där 
bucklan sträcker sig över två hörn i tvärsnittet 
nedan krävs byte av rakdel. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Kontroll av armar och topptillbehör skall ske enligt  
punkt 1 på föregående sida, samt åtdragning 
av skruvar enligt sidan 6. Kontroll skall  
genomföras var 12:e år, eller i samband med  
eventuellt armaturbyte. 
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4.5 Lagning av zinkskikt. 

Enligt SS-EN ISO 1461 får obelagda ytor lagas om  
de ej överstiger 0,5 procent av föremålets totala  
yta samt är mindre än 10 cm². Är skadan mindre 
än 0,5 cm² eller en reva med ett par millimeters 
bredd självläker denna och kräver ingen åtgärd. 
 

1. Löst sittande zink avlägsnas med en stålborste  
eller sandpapper. 
 

2. Vid fuktig eller kall väderlek värms underlaget 
innan applicering av färg. 
 

3. Se till att underlaget är torrt och rent från fett  
eller smuts. 
 

4. Applicera ”Master Protection / Zinc, art. nr 70204”  
eller motsvarande zinkrik färg i minst två skikt 
enligt färgtillverkarens rekommendation. 
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4.6 Lagning av rot-/våtlack 
 

1. Löst sittande färg avlägsnas med stålborste  
eller sandpapper. 
 

2. Maskera ca 50 mm runt den skadade ytan. 
 

3. Avfetta ytan inom maskeringen med lämplig 

avfettning, t.ex. T-sprit. 
 

4. Matta ned de ytor som skall övermålas med  
ett fint sandpapper. Slipa även ner kanten  
mellan stål/grundfärg och den väl sittande 
färgen till ca 45° vinkel. 
 

5. Damma av ytorna med en ren trasa. 
Ytorna måste vara damm- och fettfria för 
att färgen skall få rätt vidhäftning. 

 
6. Behövs grundfärg appliceras görs detta 

med pensel, om minst två strykningar. 
 

7. Täckfärg appliceras antingen med pensel 
eller sprayflaska enligt färgtillverkarens  
rekommendation. 
 


